МОУ СОШ с. Варварино

Тамалинского района Пензенской области 
Урок по алгебре «Разность квадратов»
 Подготовила

 учитель математики – ЗябликоваЛ.А.
Цели урока:
1. Организовать деятельность учащихся на самостоятельный вывод формулы разности квадратов.
2. Выработать умение распознавать формулу разности квадратов в различных ситуациях, выделять эту формулу из других выражений, применять ее при преобразовании выражений.
3. Организовать учащихся на доброжелательное отношение друг к другу, на взаимопомощь и взаимовыручку.
Тип урока: урок изучения нового материала
Методы: объяснительно-иллюстративный, частично-поисковый.
Формы урока: индивидуальная, фронтальная, групповая.

План урока
1. Оргмомент. Настрой учащихся на урок.
2. Актуализация знаний.
3. Изучение нового материала:
· работа с таблицей с целью выявления нужных выражений;
· постановка проблемы;
· вывод формулы;
· проверка формулы;
· геометрическая интерпретация;
· выявление проблемных вопросов;
· первичное закрепление;
· запись формулы справа налево;
· работа с таблицей;
· работа со справочником;
· проверочная работа.
4. Подведение итогов урока.
5. Домашнее задание, оценка за урок.
Ход урокa:

	1. Организационный момент.

	2. Актуализация знаний.

	1. Возведите в квадрат:

3a; 0,2m; (1/3)x; (3/8)y3; 0,03y2
	9a2; 0,04m2; (1/9)x2; (9/64)y6; 0,0009y4

	2. Представьте в виде квадрата одночлена:

9b2; 16m4; 0,09x10; 0,81m2n2; (16/25)x4y6
	(3b)2; (4m2)2; (0,3x5)2; (0,9mn)2; ((4/5)x2y3)2

	3.  На каждом столе лежат карточки с таблицей, которую нужно заполнить
	Работа в парах

	На экран проецируются выражения
	

	1) a+b

2) 3m-2n

3) 9x2-16
4) m2-n2
5) 25a2+36b2
6) (3a+2b)2
7) a2-9b2
	8) (m-n)2
9) (4a+3b)2
10) 100x2-64y2
11) (0,2x-0,4y)2
12) 9a+3x2
	

	Заполните таблицу, поместив туда номера соответственных выражений.

1 столбик – квадрат суммы

2 столбик - квадрат разности

3 столбик - разность квадратов

4 столбик - сумма квадратов

5 столбик - остальные выражения
	квадрат суммы
	квадрат разности
	разность квадратов
	сумма квадратов
	Остальные выражения

	
	6)
	8)
	3)
	5)
	1)

	
	9)
	11)
	4)
	
	2)

	
	
	13)
	7)
	
	12)

	
	
	
	10)
	
	

	Задание:

1) Сформулируйте формулу квадрата суммы.
2) Раскройте скобки в выражении первого столбца
	6) (3a+2b)2=9a2+12ab+4b2
9) (4a+3b)2=16a2+24ab+9b2

	3) Сформулируйте формулу квадрата разности

4) Раскройте скобки в выражениях второго столбца.
	8) (m-n)2=m2-2mn+n2
11) (0,2x-0,4y)2=0,04x2-0,16xy+0,16y2
13) ((1/5)x2-(3/4)y3)2=(1/25)x4-(3/10)x2y3+(9/16)y5

	5) Ребята! Еще раз скажите, как называются выражения с номерами третьего столбика?

6) Можете ли вы преобразовать эти выражения?
	Разность квадратов

Нет

	Проблемная ситуация
	

	Тема урока «Разность квадратов»
	Пишут в тетради

	Попробуйте сформулировать цели нашего урока
	Формулируют, уточняют.

	Класс разбивается на три группы. На доске задание.
	Представители групп на доске записывают ответы.

	Задание: Выполните умножение двучленов
	

	1 группа (a+b)(a-b)

2 группа (3x-2y)(3x+2y)
	1) a2-b2
2) 9x2-4y2

	3 группа 
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	3) (1-16)m2-(1/9)n2

	На доске появилась запись

(a+b)(a-b)=a2-b2

(3x-2y)(3x+2y)=9x2-4y2
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Как можно прочитать формулу?

(a+b)(a-b)=a2-b2
	Произведение разности двух выражений и их суммы равно разности квадратов этих выражений.



	Проверьте справедливость этой формулы при а=5; b=4; а= -2; b=3.

Сделайте вывод
	а и b - любые числа или выражения

	Формула (а+b)(a-b)=a2-b2 имеет геометрическую интерпретацию.

На экране появляются слайды.
	

	Геометрический смысл формулы (a+b)(a-b)=a2-b2
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	Выберите выражение, которые могут быть преобразованы по формуле произведения разности выражений на их сумму

а) (5+2)(5-2)

б) (a-b)-(a+b)

в) (x-y)(x+y)

г) (0,5-m)(0,5+m)

д) ((2/3)-a)((2/3)+a)

е) (5x2-3y3)(5x2+3y3)
	а)

б)

д)

е)

	Ребята! Обсудите в парах, какие вопросы

вам хотелось бы мне задать.
	Идет обсуждение в парах.

	Итак, какие вопросы позволят нам выявить сущность этой формулы.

Находим ответ на эти вопросы
	1) Влияет ли порядок записи скобок на результат?

2) Важен ли порядок записи слагаемых в одной из скобок?

3) Важен ли порядок записи уменьшаемого и вычитаемого в одной из скобок?

4) По какому множителю (а+b) или (а-b) нужно составлять результат?

	Преобразуйте выбранные вами

выражения по формуле (a+b)(a-b)=a2-b2
Затрудняющимся детям оказываю

помощь.
	Выполняют самостоятельно.

а) (5+2)(5-2)=52-22=21

в) (x-y)(x+y)=x2-y2
д) ((2/3)-a)((2/3)+a)=4/9-a2
е) (5x2-3y3)(5x2+3y3)=25x4-9y6

	Самостоятельная работа

1) Выполнить умножение двучленов, применяя формулу (a+b)(a-b)=a2-b2
(5x-3y)(5x+3y)=

(0,5m-0,2n)(0,5m+0,2n)=
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(a3-b2)(a3+b2)=

(6x4-b5)(6x4+b5)=

2) Решить уравнение
(2z-3)(2x+3)-(4x=3)=5
	Проверяют свою работу по готовым ответам на доске.



	Ребята! Давайте посмотрим на формулу (a+b)(a-b)=a2-b2
	

	Любую формулу в математике можно читать как слева направо, так и справа налево.

Запишем эту формулу справа налево.
	a2-b2=(a+b)(a-b)

	Как можно прочитать формулу?
	Разность квадратов двух выражений (чисел) равна произведению суммы этих выражений (чисел) на их                                                                                                                                                                                                                     разность.

	Давайте вернемся к нашей таблице и обратим внимание на третий столбец.

Используя формулу разности квадратов преобразуйте выражения, номера которых записаны в третьем столбике.
	3) 9x2-16y2=(3x-4y)(3x+4y)

4) m2-n2=(m-n)(m+n)

7) a2-9b2=(a-3b)(a+3b)

10) 100x2-64y2=(10x-8y)(10x+8y)



	Откройте свои справочники и запишите новую формулу как помощью переменных, так и с помощью условных знаков.
	(a-b)(a+b)=a2-b2
(▲—()(▲+()=▲2—(2
a2-b2=(a-b)(a+b)

▲2—(2=(▲—()(▲+()

	Давайте выполним на доске №482(a); №494(a); №485(a); №487(а); №489(a)
	№482(a)

(3b-1)(3b+1)=9b2-1

№484(a)

(3x-5y)(3x+5y)=9x2-25y2

№485(а)

(5x-2y2)(5x+2y2)=25x2-4y4
№487(а);

69∙71=(70-1)(70+1)=702-1=4900-1=4899

№489(a)
0,49∙0,51=(0,5-0,01)(0,5+0,01)=0,25-0,0001=0,2499

	Проверочная работа

1. Выполните умножение

а) (12-t)(12+t)

б) (8а-1)(8а+1)

в) (8m-9n)(8m+9n)

г) (8d+6c2)(8d-6c2)

д) (10m8+8n8)(10m8-8n8)

2. Используя формулу (a+b)(a-b)=a2-b2 вычислите

а) 99∙101

б) 18∙22

в) 1,21∙1,19

3. Представьте в виде произведения

а) с4-25

b) 0,16х6-9х8
	Выполняют работу и проверяют ее друг у друга по готовым ответам, записанным на доске.

	Подведение итогов урока

1. С какой новой формулой мы сегодня познакомились?

2. Что нового мы сегодня узнали?

3. С какими трудностями вы сегодня встретились?

4. На что следует обращать внимание при применении формулы (a+b)(a-b)=a2-b2 
	С формулой разности квадратов

	Домашнее задание

п. 17 (п.2) (вывод формулы, примеры №482(а)- №488(в)- решить. Составить задание для своего товарища к следующему уроку.

Оценка работы учащихся.
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